Планирование в группе раннего возраста с 27 апреля по 1 мая 2020г.
Лепка «Букет цветов»
https://www.maam.ru/detskijsad/konspekt-nod-v-grupe-ranego-vozrasta-po-lepke-buket-cvetov.html
Рисование "Ромашковое поле"
https://www.maam.ru/detskijsad/konspekt-zanjatija-po-risovaniyu-palchikami-s-detmi-pervoi-mladshei-grupy-na-temu-romashkovoe-pole.html
[bookmark: _GoBack]Игры с составными и динамическими игрушками
Тема: "Косынка для куклы"
https://www.maam.ru/detskijsad/konspekt-nod-v-grupe-ranego-vozrasta-kosynka-dlja-kukly.html
Экспериментирование с материалами и веществами
«Бумажные кораблики»
 Цель: познакомить детей со свойствами плавающих предметов.
Содержание и оборудование: Родитель делает детям бумажные кораблики, а потом запускают их в воду. Если это происходит дома, то в таз с водой пускают плавающие и металлические игрушки, потом наблюдают, что с ними происходит.
Театрализованная игра по сказке «Курочка Ряба».
Цель: Цель: Развитие творческих способностей у детей посредствам театрализованных игр. Развивать умение детей быть доброжелательным зрителем, дослушать воспитателем отдельных слов и фраз. Вызвать эмоциональный отклик у детей.
Материал: Настольный театр резиновых игрушек, «Чудесный мешочек», Декорация для показа сказки.
Ход игры: Дети достают из «Чудесного мешочка» персонажей сказки (в нужный момент), воспитатель рассказывает и показывает сказку. Побуждает детей повторять несложные фразы сказки.При повторной игре можно игрушки оставить в руках у детей и предложить им самим стать героями сказки, и сыграть роль своего персонажа( с помощью родителя).
Чтение:  В. Серова "Одуванчик",  Э. Машковская "Жадина", В. Маяковский "Что такое хорошо и что такое плохо", К. Чуковский "Айболит", "Мойдодыр", Е. Благинина "Алёнушка"
Чтение потешки: "Радуга - дуга...", "Уж я Танюшечке пирог испеку", Е. Благинина "Алёнушка" Рассматривание иллюстраций: Рассматривание цветов и комнатных растений. Рассматривание одежды.



