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Игры  на развитие  умения различать неречевые звуки по способу звучания.

Отгадай, что звучит

      Нужно показать малышу, какие звуки издают различные предметы (как шуршит бумага, как звенит бубен, какой     звук издает барабан, как звучит погремушка). Затем    нужно воспроизводить звуки так, чтобы ребенок не видел    сам предмет. А ребенок должен постараться угадать, какой предмет издает такой звук.

Что звучало?

      Развивать слуховое восприятие, внимание; дифференцировать звуки, производимые музыкальными игрушками (колокольчик, дудочка); узнавать, знать и называть звучащие игрушки; понимать и использовать глаголы: “звенит”, “гудит”, “стучит”.

      Педагог демонстрирует детям звучание бубна, губной гармошки, дудки и т. д. Дети слушают и запоминают, как звучит каждый музыкальный инструмент, потом закрывают глаза и на слух определяют, что звучало. Если нет инструментов, то можно использовать чашку, игрушки. 

Игры на развитие слухового внимания

Игра «Угадай, что звучит»
   Сначала вместе с ребёнком послушать, как шумит вода, как шуршит газета, звенит стакан, чайная, столовая ложка. Потом ребёнок закрывает глаза и угадывает, что звучит.

Игра «Шумелочки-гремелочки»
    Можно использовать  коробочки от киндер-сюрпризов. Вместе с ребёнком насыпать туда разные крупы, горох, монетки, скрепки и  др. Прослушать всё с ребёнком. А потом он должен сам угадать, что звучит.  

Игра «Прятки»
     Завязать ребёнку глаза. В это время взрослый стоит в стороне от ребёнка и звенит колокольчиком. Ребёнок должен определить, в какой стороне звенит колокольчик и пойти на звук.

Игра «Шифровальщики»
     Взрослый прохлопывает ритмический рисунок, ребёнок должен его повторить. Сначала с открытыми глазами, а потом с закрытыми. Примеры ритмических рисунков: /-/-/, // - /, /-//, //-// (  /-хлопок,  – пауза).

Игра Жёлуди-погремушки"
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Цель: развивать слуховое внимание, мелкую моторику.

Подготовка к игре: связать шапочки на яйца из-под Киндер Сюрприз, наполнить мелкими предметами или крупами (по 2 яйца с одинаковым наполнителем); надеть "шапочки" на "желуди".

                Ход игры

               К  каждой коробочке оранжевого цвета нужно подобрать пару среди коробочек желтого цвета (они звучат одинаково); число коробочек может быть различным. Ребенку предъявляются сразу все коробочки и он самостоятельно отыскивает пары, либо логопед просит найти пару для конкретной коробочки.

Чудо-звуки.
     Прослушать  с ребенком аудиозаписи природных звуков – шум дождя, журчание ручья, морской прибой, весенняя капель, шум леса в ветреный день, пение птиц, голоса животных. Обсудить услышанные звуки – какие звуки похожи, чем звуки различаются, где их можно услышать, какие из них кажутся знакомыми. Начинать надо с прослушивания и узнавания хорошо различающихся между собой звуков, затем – сходных по звучанию. Эти же звуки слушайте на прогулке – зимой – скрип снега под ногами, звон сосулек, тишину морозного утра. Весной – капель, журчание ручья, щебетанье птиц, шум ветра. Осенью можно услышать, как шуршат листья, шум дождя. Летом стрекочут  кузнечики, жужжат жуки, пчелы, назойливо звенят комары. В городе постоянный шумовой фон: машины, поезда, трамваи, голоса людей. А еще запахи. Про них тоже не забывайте – это опоры вашего малыша в жизни.

Угадай, что звучало.
    Проанализируйте с ребенком бытовые шумы – скрип двери, звук шагов, телефонный звонок, свисток, тиканье часов, шум льющейся и кипящей воды, звон ложечки о стакан, шелест страниц и пр. Ребенок должен научиться узнавать их звучание с открытыми и с закрытыми глазами, постепенно надо приучать его удерживать в памяти «голоса» всех предметов, доводя их количество с 1-2 до 7-10.

Где позвонили? 
Для этой игры нужны колокольчик или дудочка. Одному ребенку завязывают глаза, а другой, передвигаясь бесшумно, звонит в разных местах. Ребенок должен показать рукой направление звука. Затем целесообразно поменяться местами.

Шумящие коробочки.

      Нужно взять два комплекта небольших коробочек – для себя и ребенка, наполнить их различными материалами (песок, крупу, горох, положить кнопки, скрепки, бумажные шарики, пуговицы и т.д.).  Вы берете коробочку из своего набора, трясете ее, ребенок, закрыв глаза, внимательно прислушивается к звучанию. Затем он берет свои коробочки и ищет среди них звучащую аналогично. Игра продолжается до тех пор, пока не будут найдены все пары. У этой игры много вариантов: взрослый трясет одну за другой несколько коробочек, ребенок запоминает и повторяет заданную последовательность разных звучаний. Не забывайте меняться  ролями и обязательно иногда ошибайтесь.

Что как звучит.
 Сделайте с ребенком волшебную палочку, постучите палочкой по любым предметам, находящимся в доме. Пусть все предметы в Вашем доме зазвучат. Прислушайтесь к этим звукам, пусть ребенок запомнит,  что как звучит и находит предметы, которые звучали, по Вашей просьбе: «скажи, покажи, проверь, что звучало», «что звучало сначала, а что потом». Дайте палочку ребенку, пусть он «озвучит» все, что попадется ему под руку, теперь Ваша очередь отгадывать и ошибаться. Не забудьте взять с собой волшебную палочку на прогулку.

      Более сложный вариант – узнавание звуков без опоры на зрение.

Ребенок отвечает на вопросы: «По какому предмету я постучала? А сейчас? Что звучит  похоже? Где мы слышали похожие звуки?».

Колокольчики.
Цель – дифференцировать близкие по звучанию неречевые звуки (колокольчик с низким и высоким звучанием) ; называть прилагательные, обозначающие характер звучания колокольчика: "низкое", "высокое".

Ход игры. Показать ребенку два одинаковых колокольчика, но резко отличающихся по звучанию. Позвоните сначала в колокольчик с низким звучанием, затем – с высоким.

Спросите у ребенка, одинаково ли они звучат.

Колокольчики любят… играть в прятки. Колокольчик сейчас спрячется, а ты должен внимательно послушать и сказать, какой колокольчик сейчас пел. Можно использовать картинки-подсказки (колокольчик с большим «ртом» поет песенку низким голосом, а колокольчик с маленьким «ротиком» поет песенку высоким голосом) .

Игра «Послушай, о чем говорит улица», «О чем говорит дом? »
Игры на определение направления звучания.

Где позвонили?

    Определять направление звука; понимать и употреблять наречия: “спереди”, “сзади”, “вверху”, “внизу”.

Игра «Кто позвал»

      Назвать имя водящего. Водящий по голосу угадывает, кто его позвал. Усложнить игру можно тем, что каждый, по очереди из детей, кричит водящему «АУ», а тот отгадывает.

     «Подбери картинку или игрушку»

     Вы стучите  (шелестите, гремите, трубите, звените, играете на пианино), а ребенок угадывает, что Вы делали, что звучало - и подбирает соответствующую картинку, игрушку.

«Жмурки с голосом».

     Водящему завязывают глаза. Он должен поймать кого-нибудь из бегающих детей. Дети лают, кричат петухом, кукушкой. Водящий, поймавший кого-нибудь, по голосу узнает, кого именно поймал он.

Поставь по порядку
   Цель – запоминать последовательность звучания неречевых звуков, узнавать, различать, называть звучащие музыкальные игрушки.

Ход игры. Показать ребенку музыкальные инструменты, которые в ходе игры он должен будет узнать по звучанию. Поиграйте на каждом из них на глазах у ребенка. Скажите: "Дудочка гудит. Барабан гремит. 

«Найди игрушку».

    Ребенок отворачивается, взрослый прячет игрушку. Малыш должен найти ее, ориентируясь на громкость хлопков взрослого: чем ближе к игрушке, тем сильнее хлопки и наоборот.

«Колокольчик звенит».

  Предложите ребенку поиграть на игрушечных музыкальных инструментах. Расскажите ему о правилах игры: "Я буду играть, а ты внимательно слушай, какая музыкальная игрушка звучала. Какая игрушка звучала первой, какая последней".

Игра «Скажи, что ты слышишь? »
Цель: развитие слухового восприятия, дифференциация неречевых звуков.

Оборудование: стаканы (с водой и пустой, баночки с крупами, фольга, деревянные и металлические ложки, ширма.

Описание игры: логопед показывает и называет предметы, демонстрирует их звучание. Логопед за ширмой выполняет различные действия с предметами (переливает воду, пересыпает крупу.) . Ребёнок должен определить, что он слышит (шуршание бумаги, звук льющейся воды и т. д.)

«Узнай по звуку».

Играющие становятся спиной к ведущему, который производит разные шумы: перелистывает книгу, рвет или мнет лист бумаги, ударяет предметом о предмет, подметает, режет. Играющие на слух определяют природу звука.

Игры, направленные на развитие  умения различать неречевые звуки по темпу звучания.

Солнце или дождик?

     Взрослый говорит ребенку, что они сейчас пойдут на прогулку. Погода хорошая и светит Солнышко (при этом взрослый звенит бубном). Затем взрослый говорит, что

пошел дождь (при этом он ударяет в бубен и просит ребенка подбежать к нему - спрятаться от дождя).       

    Взрослый объясняет малышу, что тот должен внимательно  слушать бубен и в соответствии с его звуками «гулять» или «прятаться».

Посмотрим, кто говорит.

             Подготовьте для занятия изображения животных и покажите ребенку, кто из них «как говорит». Затем изобразите «голос» одного из животных, не указывая на картинку. Пусть ребенок угадает, какое животное так «говорит».

Создаем мелодию.
     Вступите в диалог с ребенком на инструментах – чередуйте «высказывания», внимательно слушая друг друга.

Игра «Кто как кричит? »
«В лесу» - ребенок определяет, кто его позвал, близко или далеко;

«Три медведя»
 определить, кому принадлежат реплики из сказки.

Одна и та же реплика произносится поочередно различным по высоте голосом, в трех вариантах: — Кто сидел на моем стуле?

— Кто ел из моей чашки?

— Кто спал в моей постели?

— Кто же был в нашем доме? И т. п

"Аленушка-ревушка"
Цель – развитие слухового восприятия, внимания и памяти.

Ход игры. Покажите детям куклу и прочитайте двустишие:

У нас живет Аленушка,

Плакса девочка и ревушка.

Наша куколка умеет плакать по-разному: если ей хочется лимон, она плачет так: "А… ", если ей хочется яблоко, она плачет: "А-А… ", если грушу – "А-А-А… ", если банан, то плачет: "А-А-А-А… ". Скажите, как можно назвать одним словом лимон, яблоко, грушу, банан? (фрукты). А теперь послушайте внимательно, чего хочет Аленушка.

Воспроизведите звук "А" один, два, три или четыре раза и попросите ребенка показать на картинке столько точек, сколько раз заплакала Аленушка, и сказать, что же она хочет.

Игры, направленные на развитие у дошкольников умения определять одинаково звучащие неречевые звуки.

Коробочка  гремит

дифференцировать неречевые шумы; находить одинаковые и звучанию шумовые коробочки.

Найди пару

дифференцировать неречевые шумы и выделять одинаковые по звучанию.

Дождик

слышать и называть долгие и короткие звуки; показывать долготу звука; понимать и употреблять в активной речи прилагательные: “длинная – короткая” (дорожка), “долгий – короткий” (звук).

 «Угадай чей голос?» 

Цель: развитие слухового внимания. Воспитатель подходит к любому ребенку  и он произносит что – либо, а ведущий с закрытыми глазами угадывает чей это голос. «Угадай, что звучит?» Наглядный материал: барабан, молоточек, колокольчик, ширма. Воспитатель показывает детям игрушечный барабан, колокольчик, молоточек, называет их и просит повторить. Педагог предлагает послушать, как они звучат: играет на барабане, звенит колокольчиком, стучит по столу молоточком; еще раз называет игрушки. Потом он устанавливает ширму и за ней воспроизводит звучание указанных предметов. 

Игры и задания на воспитание чувства  ритма

-послушать изолированные удары отхлопывания,  отстукивания) – определить количество ударов путем показа карточки с записью ритмического рисунка  //,///, //

- прослушать серии ударов и показать карточку //  //  //,    /// 

- прослушать удары длительные и короткие, громкие и тихие

 – показать соответствующую карточку:  __ - ;  __ - ;  __  __  - -; ( та- ти, ти – та, та – та  ти – ти  та);

- отстучать по подражанию: изолированные удары, серии ударов (повтори за мной, без зрительной опоры);

-самостоятельно отстучать удары по предъявленной карточке, схеме;

-выполнить различные движения (прыжки, приседания, хлопки..) в соответствии с количеством услышанных ударов.

 ИСПРАВЬ ОШИБКИ

Задание: педагог  читает стихотворение, намеренно делая ошибки в словах. Назвать правильно слова.

Куклу выронив из рук,
Маша мчится к маме:
- Там ползет зеленый лук
С длинными усами (жук).
Закричал охотник: «Ой!

Двери гонятся за мной!» (звери).

Эй, не стойте слишком близко.
Я тигренок, а не миска (киска).
Тает снег, течет ручей,

На ветвях полно врачей (грачей).

Ехал дядя без жилета,
Заплатил он штраф за это (билета).
Сели в ложку и айда!

Покатили вдоль пруда (лодку).

Мама с бочками пошла
По дороге вдоль села (дочками).
На поляне весной

Вырос зуб молодой (дуб).

На пожелтевшую траву
Роняет лев свою листву (лес).
На глазах у детворы

Крысу красят маляры (крышу).

Я рубашку сшила шишке,
Я сошью ему штанишки (мишке).
Встало солнце, уходит прочь

Темная длинная дочь (ночь).

Фруктов в корзине не счесть:
Яблоки, груши, бараны есть (бананы).
В реке живет мак,

Его не поймаю никак (рак).

Чтоб пообедать, взял Алешка
В правую руку левую ножку (ложку).
На пароходе повар – док

Приготовил вкусный сок (кок).

Очень ласковый был
Он хозяйку лизнул в лоб (кот).
Рогатый дол

По дороге шел (вол).

Школьник кончил строчку
И поставил бочку (точку).
Тащил мышонок в норку

Огромную хлебную горку (корку).

У печки с удочкой сижу
От рыбы глаз я не свожу (речки).
Русская красавица

Своей козою славится (косой).

Усатый кит сидит на печке,
Выбрав теплое местечко (кот).
На поляне лесной

Вырос зуб молодой (дуб).

Под березами, где тень
Притаился старый день (пень).
 ПРАВИЛЬНОЕ СЛОВО

Описание игры: педагог  просит детей поднять руку, если он произнесет слово неправильно, если правильно – хлопнуть в ладоши.

Например выставляется предметная картинка с изображением вагона. Логопед произносит: вагон, флакон, загон, вагон, фагон...

 УМНЫЕ КАРТОЧКИ

Дети на карточке с предметными картинками находят изображения, в названиях которых есть заданный звук, и накрывают их жетонами.

//  -   -  / (та – та   ти – ти  та)
Далее дети уже могут отстукивать ритмический рисунок на деревянных ложках с использованием небольших песенок (Дятел дерево долбил.., Ах вы сени мои сени.. и др.) Подобные задания подготавливают детей к делению слов на слоги. На этом этапе проводим игры по различению одинаковых слов, звукокомплексов, отдельных звуков, услышав которые, дети выполняют определенные действия:   УУУ – поезд,  ААА – укачай куклу
Игра «Кто стучится? »
Цель: развитие слухового восприятия, дифференциация ритмических рисунков.

Оборудование: иллюстрация к сказке «Три поросенка»

Описание игры: Логопед говорит детям, что поросенок ждет гостей – своих братьев. Один поросенок стучится в дверь так: /- /- / (логопед отстукивает ритм, второй так: /-//, а волк стучится так: //- /. Логопед предлагает внимательно послушать ритм и определить, кто стучится.

Игра «Капельки»
Цель: развитие слухового восприятия, дифференциация ритмических рисунков.

Оборудование: картинки с изображением ритмов в виде капель: капля – хлопок в ладоши, тире (черточка) – пауза.

Описание игры: логопед объясняет ребенку, что капельки поют свои песни по этим картинкам. Логопед показывает картинку и отхлопывает соответствующий ритм. Потом он просит ребенка послушать ритм и показать картинку, которая подходит к этому ритму: /-/, //, /-/-/, /-//.

Вы задаете ритм, отстукивая его рукой, например такой – 2 удара-пауза-3 удара. Ребенок его повторяет. Сначала ребенок видит Ваши руки, потом выполняет это упражнение с закрытыми глазами.

Варианты игры:

- ребенок повторяет ритмический рисунок правой рукой, левой рукой, двумя руками одновременно, поочередно (хлопки или удары по столу);  ребенок воспроизводит тот же ритмический рисунок ногами;  ребенок придумывает свои ритмические рисунки и контролирует их выполнение.
Игры, направленные на развитие у дошкольников умения выделять заданное слово из ряда других. 

подскажи словечко
Прочитайте ребенку хорошо знакомое ему стихотворение (например: «Спать пора, уснул бычок...», «Уронили мишку на пол...», «Наша Таня громко плачет...»). При этом не произносите последние слова в строчках. Предложите ребенку самому сказать недостающие слова.

“Будь внимательным”

выделять заданное слово из ряда других.

“Кто самый внимательный?”

выделять заданное слово из текста.

Дид. игра «Звуковое лото»
Цель: Учить детей находить слово с нужным звуком из заданного ряда слов.

Ход: Детям раздаются карты лото с картинками и маленькие пустые карточки. Ведущий называет звук и спрашивает у игроков: «У кого есть слово со звуком … .? Не обязательно, чтобы этот звук был в начале слова, он может стоять и в конце, и в середине». Дети отвечают и закрывают картинку с правильно найденным звуком карточкой.

Дид. игра «Назови слова»
Цель: Продолжать учить детей называть слова с заданным звуком.

Ход: Воспитатель предлагает детям назвать слова с определенным звуком. За каждый правильный ответ дети получают фишки.

Дид. игра «Кто придумает конец, то и будет молодец».
Цель: Развивать речевое внимание и речевой слух детей.

Ход: Воспитатель предлагает детям закончить фразу.

Солнце светит очень ярко,

Бегемоту стало (жарко) .

Вдруг небо тучей затянуло,

Из тучи молния (сверкнула) .

Я сегодня утром рано

Умывалась из под (крана) .

Наша старшая сестра

Вяжет с самого (утра) .

Мы с Тамарой ходим парой,

Санитары мы с (Тамарой) .

Я не бегаю к врачу,

Я сама его (лечу) .

Мы не ели, мы не пили,

Бабу снежную (лепили) .

Как у нашей дочки

Розовые (щечки) .

Солнце светит очень ярко,

Бегемоту стало (жарко) .

А рядом бегемотики

Схватились за (животики) .

А слониха вся дрожа,

Так и села на (ежа) .

маленький учитель
Скажите ребенку, что его любимая игрушка хочет научиться правильно говорить. Попросите ребенка «объяснить» игрушке, как называется тот или иной предмет. При этом следите, чтобы малыш правильно и четко произносил слова.

Например:  Приключение зеленого листа
Как -  то раз с большого клена

Оторвался лист зеленый (им. П.)

И пустился вместе с ветром

Путешествовать по свету.

Закружилась голова

У зеленого листа.
Ветер нес и нес,

Бросил только на мосту,

В тот же миг веселый пес

Шмыг к зеленому листу.
Лапой – хвать зеленый лист
Дескать,  поиграем.

«Не хочу» - парашютист

Головой качает.

Ветер вмиг с листом зеленым

Над землей взметнулся снова,

Но шалун листок упал.

Я пишу в саду под кленом

Стих о том листе зеленом.  

                                           Ю. Карасев

Упражнение: Дополнить предложения с помощью картинок.

В комнате летает…муха. У Вовы болит…ухо. Какая вкусная…уха. В лесу под ногами мягкий зеленый…мох. В подушке мягкий птичий…пух.

  

Игра «подскажи слово»
Дети  должны угадать последнее слово

Руки мыть пошла Людмила

Ей понадобилось…… (дети отвечают – мыло)

 Если мы растем на ели

Мы на месте , мы при деле

А на лбу у ребятишек

Никому не нужно ……(шишек)

 Говорят, что  он со вкусом

Может кушать пыль и мусор

Ижужжит как сотня ос

Работяга……..(пылесос)

 В лесу под щебет, звон и свист

Стучит лесной телеграфист

Здорово, дрозд – приятель

И ставит подпись……. (Дятел)

     Игра «Волшебники»
Задание:

Логопед говорит: «Сегодня мы поиграем в волшебников. Вам нужно изменить слово так, чтобы в нем появился звук «Ч».

Например: утка – уточка

Далее логопед называет слова, чтобы дети изменили их.

Образец: (Таня (Танечка), Лук (лучок), Кошка, сын, помидор, мама, белка, собака, платок, рубашка и т.д.)

  

Разновидность игры №16 «Волшебники»
Логопед предлагает изменить слово и произнести его так, чтобы в нем появился звук «К».  Например: лапа- лапка

Далее логопед называет слова, чтобы дети изменили их.

Образец: Липа (липка), лопата (лопатка), нота, монета, солома, панама, пена, вата, сани и т.д.

Разновидность игры № 16 «Волшебники»
Логопед дает задание: заменить первый звук в услышанных словах на звук «п» и произнести получившееся слово.

Например: тачка – пачка, карта-парта, кони – пони, торт – порт, лапа – папа, мушка – пушка, вол – пол, мальчик – пальчик, ласта – паста, галка – палка, сушка – пушка.


Игра  «Послушай и  подбери»
Подобрать картинки с похожим звучанием (дом, ком, сом, лом, объяснить  значение слов). Взрослый называет слово. А ребёнок должен подобрать подходящую картинку.

 Игра «Верно-неверно»
У взрослого в руках картинка, он называет предмет, заменяя первый звук. Ребёнок должен хлопнуть в ладоши, когда услышит правильное слово. Слова могут быть самые разные ( БАНКА – панка, канка, ранка….)

Игры, направленные на развитие у дошкольников умения различать громкое и тихое, “высокое – низкое” звучание, определять длительность звучания речевых звуков.

В лесу   Дифференцировать громкое и тихое звучания слога АУ; воспроизводить звукоподражания тихо и громко.
Вьюга воет, а ветерок помогает

Развивать слуховое восприятие, определять длительность звучания речевых звуков.

-Где гудит пароход. Например: если далеко – то тихо ы ы ы… , близко  - громко Ы Ы Ы…

Каждая дудочка играет, если большая, то низким голосом, если маленькая – высоким. Кто плачет? Мальчик – низким голосом, девочка – высоким голосом а а а….

по сказке «Три медведя» произносим звукоподражания низким, средним, высоким голосом. Дети отгадывают и показывают Кто так из героев может говорить, издавать звуки.  Произнести с разной интонацией междометия: АХ! – выражения восторга; ОХ! – выражение боли;   УХ! – человек рубит дрова;  АХ! – выражение  досады…

Игра «Закончи слово» Логопед, воспитатель называет ряд слов по картинкам, затем бросает мяч воспитаннику и произносит одно из этих слов. Ребенок, возвращая мяч, договаривает последний слог слова и показывает соответствующую картинку. Каждое слово после проговаривания взрослый повторяет целиком.

Лексический материал:  ло(то), доми(но), паль(то), голо(ва),  сте(на), теле(фон), тере(мок)…

Лексический материал:   слони(ха),  зайчи(ха),  крольчи(ха), ежи(ха),  портни(ха), ткачи(ха), повари(ха)

Игры, направленные на развитие у дошкольников умения различать гласные звуки из ряда других.

Успокой Таню

Выделять звук А из ряда звуков; понимать и употреблять в речи глаголы настоящего времени “плачет”, “уронила”.

Паровозик

Выделять звук У из ряда звуков; понимать и употреблять в речи глаголы настоящего времени “бежит”, “гудит”.

Песни леса

продолжать развивать слуховое внимание, фонематический слух, выделять гласный У из ряда гласных звуков.

• Попросите малыш поднять руку, когда он услышит звук «А»:   О-У-А-И-А 
• Попросите ребенка поднять руку, когда он услышит звук «У»: И-У-У-О-Ы 
• Попросите малыш поднять руку, когда он услышит звук «Ы»:   О-И-Ы-У-Ы 
• Попросите ребенка поднять руку, когда он услышит звук «И»:   И-О-А-И-Э 
• Попросите ребенка поднять руку, когда он услышит звук «Э»:   О-А-Э-И-Э 
• Попросите ребенка назвать лишний звук: 
А-А-У-А-А    О-И-О-О-О   У-У-У-У-Ы 
 Игра «Угадай гласный звук в словах».
Логопед называет слово, дети угадывают гласный звук в словах.

Образец: мак, дом, суп, сыр, слон, брат, круг, торт

Игры, помогающие определить место звука в слове 

Игра «Звукоедик»: Игровой материал: кукла. Правила игры: У звуков есть страшный враг – Звукоедик. Он питается начальными звуками (последними звуками) во всех словах. Воспитатель ходит с куклой в руках по группе и говорит: …иван, …тул, …льбом, ..кно (сто…, сту…, альбо…, окн…) и т.д. Что хотела сказать кукла? Игра 

 Игра  
Дети идут по кругу, логопед произносит гласные звуки нараспев: а – о- у – и – э – а – и – у – а и т. д.

Задание : остановиться на звук «А».

 Игра 
Логопед произносит слова: рыба, гора, лампа, горох, лодка, пар, творог…

Задание: если услышите звук «Р» в слове – хлопнуть в ладоши.

 Игра 
Логопед произносит слова со звуками «с» и «ш»: санки, шапка, самолет, сок, шуба, оса, каша, душ….

Задание: если услышите звук «С» в слове, поднимите синий кружок, «ш» - красный кружок.

 Игра «Определи место звука «Л» в слове» (в начале, в середине или в конце)
Логопед называет слова: лак, лампа, пила, стол, вилка, ложка. Образец ответа: в слове «вилка» звук «Л» находится в середине слова.

 Игра «Цепочка»
Логопед называет слово «Мак» и спрашивает, какая последний звук в слове. Ребенок называет последний звук в данном слове «К» , и придумывает слово, начинающееся с этого звука. В данном случае «К». Например, «коза». Следующий ребенок называет  звук «а» и придумывает слово на «а», например, «автобус» и т.д.

Игра продолжается.

Образец: мак – коза – автобус – слон- нога – альбом…..

 Кто больше слов придумает на заданный звук?
Дети придумывают слова на заданный звук, получая при этом за каждое названное слово фишку. Выигрывает тот, кто больше всего наберет фишек.

 Игра «Чудесный мешочек» с пластмассовыми буквами.
Задание: не вынимая буквы, на ощупь угадать ее и придумать с ней слова. Начинать с 3-4 букв в мешочных (гласных), постепенно усложнять, добавляя буквы.

 Игра 
Дети играют в любое лото, а затем в конце игры  отбирают картинки, в названии которых есть заданный логопедом звук.

 Игра «Собери чемодан»
Для игры потребуется:

а) два картонных контура чемоданов. На первом изображена буква «Р», а на втором – «Л».

Б)предметные картинки со звуками «р» и «л». Например:

«Л» - платье, колготки, чулки, клубок, платок, туфли, пальто, лента

«Р» - рубашка, брюки, варежки, перчатки, кроссовки, куртка, шарф, ремень

Выиграивает тот, кто быстрее и правильнее соберет свои вещи. Игра может проводиться как с двумя детьми, так и с двумя командами.

Игра «Укрась ёлку» (разновидность игры)
Для игры потребуется:

А) два картонных контура елок

Б)предметные картинки со звуками «Р», и «Л». Например:

«Л» - хлопушка, флажки, яблоко, сосулька, кукла, лента

«Р» - фонарик, шарик, груша, грибок, барашек, корова, мандарин, серпантин

Один ребенок украшает елку картинками со звуком «Л», а другой – со звуком «Р». Выгрывает тот, кто быстрее и правильнее украсит свою елку. Игра может проводиться как с двумя детьми, так и с двумя командами.

На магнитной доске или фланелеграфе изображения предметов.
Например: слева «зайка», а справа «слон».

Дети подбирают картинки со звуком «С» и выкладывают под изображением слона. Картинки со звуком «З» под изображением зайки.

 «Подарки друзьям»: Правила игры:Крокодил Гена провел отпуск в Африке. И оттуда привез своим друзьям много разных подарков. Каждому подарил такой предмет, название которого начинается с того же звука, как и имя друга, например: Айболиту – абрикос, альбом, астру; Зайчику – зонт, замок, звонок.

Игра «Цепочка слов»: Игроки садятся в круг и по очереди говорят по одному слову, который связываются в цепочку. Каждое следующее слово начинается с последнего звука предыдущего. Например: зима – аист – танк – крот – тапки – игра и т.д.

Дид. игра «Магазин»
Цель: Продолжать учить детей определять первый звук слова.

Ход: Воспитатель – продавец, дети – покупатели. Продавец отпускает товар в том случае, если покупатель правильно называет первый звук в слове, которое обозначает нужный предмет.

4 вариант
Цель: Развивать фонематический слух детей, учить определять позицию заданного звука в словах.

Ход: Ведущий вставляет в прорези вагонов таблички с буквами «К» в начале, середине и в конце слова и сам раскладывает по одной картинке в каждый вагон, проговаривая слово с одновременным движением пальчика по табличке вагона, выделяя нужный звук в начале, середине или конце слова. Дети рассаживают в вагоны зверей и птиц по образцу ведущего.

Дид. игра «Автобус»
Цель: Развивать фонематический слух детей.

Ход: Дети сидят на стульях, педагог раздает им игрушки (картинки). Едет большая машина. Дети должны положить в нее такие игрушки, в названии которых есть изучаемый звук. Если игрушки собраны неправильно, автобус не трогается с места.

Дид. игра «Назови последний звук слова»
Цель: Развивать фонематический слух детей.

Ход: Воспитатель по очереди вызывает детей, показывает картинки. Вызванный ребенок называет предмет, выделяя при этом последний звук и произносит его изолированно (шаррр – звук [р]) .

Дид. игра «Найди пару»
Цель: Развивать фонематический слух детей.

Ход: Воспитатель каждому ребенку дает одну предметную картинку, остальные кладет на стол. По сигналу: «Найди пару» дети находят предмет, название которого начинается с того же звука, что и у них (сумка – солнце)

Дид. игра «Найди домик 1»
Цель: Учить детей различать гласные и согласные звуки.

Ход: Воспитатель каждому ребенку дает предметную картинку с животным. По сигналу воспитателя: «Найди свой домик» каждый ребенок кладет свою картинку в дом определенного цвета. Если первый звук твердый согласный, то картинку кладет в синий звук, мягкий согласный – зеленый домик, гласный звук – красный домик.

Задания на выделение первого звука, узнавание слов на заданный звук, договаривание рекомендуется выполнять с 4 лет. 
• Попросите ребенка повторить за вами звуки: 
А-О-И-У-Ы 
И-О-А-Ы-Э 
У-О-И-А-Ы 
• Попросите ребенка повторить за вами звукосочетания: 
АО ИУ 
ЫА УЭ 


внимательный слушатель
Взрослый произносит слова, а дети определяют место заданного звука в каждом их них (начало, середина или конец слова).

нужное слово
По заданию взрослого дети произносят слова с определенным звуком в начале, середине, конце слова.

зоркий глаз
Детям предлагается найти в окружающей обстановке предметы, в названии которых есть заданный звук, и определить его место в слове.

сложи звук
Взрослый произносит ряд звуков, а дети проговаривают составленные из них слоги и слова, например:[м][а] - ма; [н][о][с] - нос.
скажи наоборот
Взрослый проговаривает два-три звука, а дети должны произнести их в обратном порядке.

Игра «Веселый поезд» Цель: нахождение позиции заданного звука. Детям предлагаем поезд с вагончиками и паровозом, в котором поедут игрушечные пассажиры, каждый в своем вагончике. В первом те,  в названии которых заданный звук в начале слова, во втором – в середине, в третьем в конце. 

Аналогично проводится игра «Домик для друзей» - разложить картинки по этажам. На первый этаж – в начале, на второй этаж в середине, на третий этаж в конце. Задание: детям раздаются карточки с окошечком, или карточки с фишкой. По заданию логопеда дети определяют местоположение звука в слове и двигают окошечко на определенное место, либо располагают фишку на карточке в соответствии с местоположением звука.

ПОЙМАЙ ЗВУК

Игра на выделение звука на фоне слова. Проводится в качестве физминутки.

Задание: дети должны подпрыгнув хлопнуть в ладоши, если в названном слове слышится заданный звук (например [c] - “сова”, “зонт”, “лиса”, “лес”, “коза”, “слон”, “жук”, “коса”, “ёжик”, “нос”, “стакан”).

 ОХОТНИКИ

Цель: развитие фонематического восприятия.

Описание игры: логопед предлагает детям научиться ловить звуки. Просит детей сделать вид, что они спят (чтобы «не вспугнуть звук»): положить голову на руки, закрыть глаза. «Проснуться» (сесть прямо), услышав нужный звук в ряду других звуков.

Эту игру можно предложить в основной части фронтального или индивидуального занятия знакомства со звуками. Особенно полезна она на фронтальном занятии, т.к. позволяет логопеду видеть реакцию всех детей, и исключает подсматривание детей друг за другом.

 КАКОЙ ЗВУК ЕСТЬ ВО ВСЕХ СЛОВАХ?

Логопед произносит три-четыре слова, в каждом из которых есть один из отрабатываемых звуков: шуба, кошка, мышь - и спрашивает у детей, какой звук есть во всех этих словах. Дети называют звук "ш". Затем предлагает определить, какой звук есть во всех ниже приведенных словах: жук, жаба, лыжи – "ж"; чайник, ключ, очки – "ч"; щетка, ящик, щавель – "щ"; коса, усы, нос- с; селедка, Сима, лось – "сь"; коза, замок, зуб – "з"; зима, зеркало, вазелин – "зь"; цветок, яйцо, курица – "ц"; лодка, стул, лампа – "л"; липа, лес, соль – "ль"; рыба, ковер, крыло – "р"; рис, крепость, букварь – "рь".Педагог следит, чтобы дети четко произносили звуки, правильно называли твердые и мягкие согласные.

АЛФАВИТ

Задание: играет группа детей, каждому присваивается какая – либо буква алфавита. Ведущий перечисляет вперемешку буквы. Услышав свою букву алфавита, ребенок должен встать. Игру можно провести выделяя первый или последний звук в слове.

 ИГРЫ СО ЗВУКАМИ.

1) Назови как можно больше слов, которые начинаются на звук А (Е,О,Л,В и т.д). Назови слова, которые заканчиваются на звук А (К,Н,Г). Назови слова, в которых звук А(Д,В,И) в середине слова.

2) Подбери слово, которое начинается на последний звук слова стол. Вспомни название птицы, в котором был бы последний звук слова сыр. (Воробей, грач…) Подбери слово, чтобы первый звук был бы к, а последний – ш. (Карандаш, камыш…)Какое получится слово, если к "но" - прибавить один звук? (Нож, нос…)Составь такое предложение, в котором все слова начинались бы со звука "м". (Мама моет Машу мочалкой.) Найди в комнате предметы, в названии которых второй звук "у". (Бумага, дудочка, Буратино…)

 НАЙДИ КАРТИНКИ

1) Ребенок отбирает из набора картинки на заданный звук или несколько звуков. Звук может стоять в начале слова, в конце, в середине.

2) Нахождение звука в названиях предметов по сюжетной картине. Выигрывает тот, кто больше найдет предметов. Сюжетные картины могут подбираться в соответствии с лексической темой.

3) Игра проводится в виде эстафеты. Дети делятся на 2 команды. Одна команда собирает картинки напрмер со звуком Л, другая со звуком Р. Один игрок может взять одну картинку. Когда все дети возьмут по картинке, они поворачиваются друг к другу и называют картинки, выделяя голосом свой звук. Выигрывает та команда, которая правильно и быстрее соберет картинки.

 ВОЛШЕБНИКИ

Задание: "Сейчас мы будем превращать одно слово в другое. Я назову тебе слово, а ты попробуй изменить в нем второй звук так, чтобы получилось новое слово. Вот, например: кит - кот.

Слова для изменения: дом, сон, сок, пил, мел.

Слова для изменения первого звука: точка, лук, лак, день, педаль, макет.

Слова для изменения последнего звука: сыр, сон, сук, мак, стоп.

Игры и задания, направленные на развитие восприятия звуков речи, слов близких по звуковому составу.
Игра «Нелепица» - логопед называет картинку то правильно, то неправильно;

«Найди нужную картинку»- называются слова, сходные по звучанию;

«Выбери похожие слова» с использованием картинок-карточек;

Поэт
Цель. Учить подбирать нужное по смыслу и звучанию слово.

Описание игры. Логопед читает двустишие, выделяя голосом последнее слово в первой строке, и предлагает выбрать для рифмы одно слово из предложенных:

Шепчет ночью мне на ушко

Сказки разные.

(перина, подушка, рубашка) Без ключа, ты мне поверь,

Не откроешь эту.

(тумбочку, дверь, книгу)

От грязнули даже стол

Поздним вечером.

(сбежал, ушел, ускакал) Две сестрички, две лисички

Отыскали где-то.

(спички, щетку, ложку)

Тебе кукла, а мне - мячик.

Ты девочка, а я.

(игрушка, медведь, мальчик) Говорила мышка мышке:

До чего люблю я.

(сыр, мясо, книжки)

Серый волк в густом лесу

Встретил рыжую.

(лису, белку) Опустела мостовая,

И уехали.

(автобусы, трамваи, такси)

Игра «Подбери нужное слово»
Взрослый читает стихотворение. Ребенок должен выбрать из слов, близких по звуковому составу, нужное в соответствии с данным определением понятия.

Я опять задачу дам—всё расставить по местам:

Что скатали мы зимой?.

Что построили с тобой?.

На крючок в реке попал?.

Может всё, хоть ростом мал?.

(Слова для подстановки: ДОМ, КОМ, ГНОМ, СОМ)

Игра «Поймай нужный звук хлопком».
Инструкция: Если услышишь звук [k] в слове -  хлопни в ладоши. Слова: [K]ран, мор[K]овь, шалаш, ботино[K]. . . 
То же с любыми другими звуками:
Ш – кошка, шапка, маска, подушка…; С – собака, краски, лошадь, носки, нос…
Р – руки, лапки, Родина, полка, кружка…; Л – лопата, кора, слова, плов…
Игра «Придумать слова на заданный звук».
Для начала лучше давать только гласные звуки (а, о, у, и) – арбуз, обруч, улитка, иголка и т.п.Затем согласные (р, с, ш, л, п, б и т.п.)
Игра «Определить место звука в слове».
 Определи, где: в начале, в середине, в конце слова мы слышим звук [K] в словах: крот, морковь, кулак, носок. . . 
Ш – шапка, кошка, душ; С – солнышко, паста, нос; Ч – чайник, кочка, ночь; Щ – щетка, щенок, помощь; Л – луна, полка, стул; Р – паровоз, пар, роза; П – пол, лапка, стоп; К – сокол, лак, крыша и т.п.
Рассказать ребёнку, что слова состоят из звуков и предложить поиграть в звуки. Послушай: жук жужжит-жжжж, водичка льётся –сссс, змея шипит – шшшш, собачка рычит – рррр. А теперь узнай, кто (что)  издаёт эти звуки.

Игра «Поймай звук в ладошки»
Взрослый объясняет ребёнку, что как только он услышит заданный звук, он должен хлопнуть в ладошки. Пример: хлопни в ладошки, когда услышишь звук «С». Взрослый произносит звуки « З-Ш-С-Щ».

Игры, помогающие услышать согласные мягкие и твердые звуки
 Игра «Найди свой домик»: Правила игры: в разных концах групповой комнаты крепятся два домика: синий и зеленый. У ребят карточки с изображениями предметов. Все дети изображают звуки, т.е. «летают» по комнате и произносят свой звук. Каждый ребенок становится первым звуком в названии предмета, изображенного на его карточке. Например: мак (М), мишка (М*). Была хорошая погода, пошли звуки погулять. Вдруг небо потемнело, начался дождь, звуки побежали прятаться в домик, но в синий пускают только твердые согласные звуки, а в зеленый – мягкие звуки. Кто неправильно определил свой звук, того в домик не пустили. Этот звук вымок под дождем. Если дети легко определяют первый согласный звук по твердости-мягкости, то вводим «слова-ловушки», т.е. такие, которые начинаются с гласного звука. Для таких звуков нет «домика».
Игра "Ёжики"
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Цель: дифференциация звуков по твердости-мягкости.

Перед ребенком картинки, в названии которых есть звуки С и СЬ (или другие). Логопед просит отдать синему* ежику все картинки со звуком С, а зеленому* - со звуком СЬ.

* Синим цветом традиционно обозначают твердые согласные звуки, а зеленым - мягкие согласны

Игры, направленные на развитие у дошкольников умения дифференцировать звуки речи.

Угадайка

дифференцировать звуки [И], [У]; соотносить звукоподражания с предметом; развивать мелкую моторику.

“Дом большой — дом маленький”

дифференцировать звуки [А], [О]; развивать общую моторику.

Дид. игра «Ворота»
Цель: Упражнять детей в различении гласных и согласных звуков.

Ход: Воспитатель называет звуки, если это согласный звук – руки на столе вместе (есть преграда). Если гласный звук – дети ставят руки на локти (нет преграды) .

Дид. игра «Подними нужную карточку»
Цель: Учить детей различать гласные и согласные звуки.

Ход: Педагог произносит звук, а дети на слух определяют гласный это звук или согласный (твердый, мягкий). Дети поднимают карточку того цвета, каким обозначают этот звук

Дид. игра «Цветочки – лепесточки»
Цель: Учить детей различать гласные и согласные звуки.

Ход: Воспитатель называет звук. Дети поднимают цветок нужного цвета (синего, зеленого или красного) .

Дид. игра «Третий лишний»
Цель: Продолжать учить детей определять первый звук в слове, различать твердые и мягкие согласные звуки.

Ход: Педагог выкладывает карточку, на которой изображены 3 предмета. Дети определяют первый звук в каждом слове. Находят отличия (сено, сало, сом) .

Шутки - минутки.
Вы читаете детям строчки из стихов, намеренно заменяя буквы в словах. Дети находят ошибку в стихотворении и исправляют её. 
Примеры:
Хвост с узорами, 
сапоги со шторами. 
Тили-бом! Тили-бом! 
Загорелся кошкин ТОМ.

За окошком зимний сад, 
Там листочки в БОЧКАХ спят.

Мальчишек радостный народ 
Коньками звучно режет МЕД.

КОТ плывет по океану, 
КИТ из блюдца ест сметану.

Куклу выронив из рук,
Маша мчится к маме: 
Там ползёт зелёный ЛУК
С длинными усами.

Божья КОРОБКА, 
полети на небо, 
Принеси мне хлеба.

Игра «Звуки по кругу».
(развитие фонематического слуха, распознавания звуков в контексте слова и определения их места в названии предмета).
Материал: коробка с маленькими предметами или карточками с изображенными на них предметами, расположенными так, чтобы при их назывании в них слышался отрабатываемый звук; коврик, 6 коробок: 3 - зеленых, 3 - синих.
В игре принимают участие несколько детей. Дети сидят по кругу. В центре круга на коврике лежит коробка с предметами и 6 коробок (зеленые - для мягких звуков, синие - для твердых звуков).
На коробках наклеены буквы: "Н"- начало слова, "С" - середина слова, "К" - конец слова.
Дети по очереди входят в круг и выбирают в коробке одну из игрушек (карточек). Затем, по просьбе ведущего, каждый из детей встает, четко произносит название своей игрушки (карточки с изображением предмета) и определяет, где он слышит звук, который назвал ведущий: в конце, в середине, в начале слова. Затем определяет его мягкость или твердость и кладет игрушку (карточку) в соответствующую коробочку.
Дети одобряют или корректируют услышанный вариант.

Начало, середина, конец.
(развитие фонематического слуха: научить детей распознавать звуки и выделять их, определять место звука в названии предмета).
Материал: коробка с различными маленькими предметами, в названии которых слышится один из звуков 
(например,"М" - и тогда в коробке лежат ЗАМОК, ГНОМ, МАРКА и т.д.). Коробка разделена на три части ("Н" -начало слова, "С" - середина, "К" - конец). По мере усвоения игры предметы заменяются картинками.
Ребенок берет из коробки один из предметов, называет его вслух и определяет, где он слышит звук "М": в начале, середине или в конце слова. Затем кладет этот предмет в соответствующее отделение коробки.

     

  Игра «Повтори слово»
Игра на дифференциацию звуков «С» и «ш». Дети повторяют вслед за логопедом слова : Саша, суша, слышит, сушки, солнышко, смешной, шоссе, старушки и т.д.

      

 Игра «Потешки»

Проговаривание потешек на дифференциацию звуков «С» и «Ш».

Шла Саша по шоссе и сосала сушку

Шесть мышат в шалаше шуршат

Саша любит сушки, а Соня ватрушки

Саша шапкой шишки сшиб

Смешные шутки у Сони и Мишутки

                Саша шустро сушит сушки

Саша высушил штук шесть

И смешно спешат старушки

Сушек Сашиных поесть

              Шишки скользкие шуршали

Шумно шлепались с сосны

Слоем снега словно шалью

Скроет шишки до весны

 Можно дифференцировать и другие звуки. Например «р» - «л»
Карл у Клары украл кораллы

А Клара у Карла украла кларнет

 
«Услышишь — хлопни».

Цели: развивать слуховое внимание, фонематическое восприятие.

Ход игры. Взрослый произносит ряд звуков (слогов, слов), ребенок с закрытыми глазами, услышав определенный звук, хлопает в ладоши.

«Кто больше?»

Цели: развивать фонематические представления, слуховое внимание.

Ход игры-соревнования. Дети подбирают слова, начинающиеся на заданный звук. (Повторы недопустимы.)

«Внимательный слушатель» (или «Где звук?»).

Цели: развивать фонематические представления, внимание.

Ход игры. Взрослый произносит слова, а дети определяют место заданного звука в каждом из них.

«Нужное слово».

Цели: развивать фонематическое восприятие, фонематические представления, фонематический анализ.

Ход игры. По заданию взрослого дети произносят слова с определенным звуком в начале, середине, конце слова.

«Зоркий глаз»

Цели: развивать фонематические представления, фонематический анализ, внимание.

Ход игры. Детям предлагается найти в окружающей обстановке предметы, в названии которых есть заданный звук, определить его место в слове.

«Чудесный художник»

Цели: развивать фонематические представления, фонематический анализ, внимание, мелкую моторику.

Ход игры. Нарисовать картинки на указанный звук в начале, середине, конце слова. Под картинками, исходя из уровня знаний детей, предлагается начертить схему слова в виде черты или схему слогов данного слова, в которой каждый слог обозначается дугой, и указать место изучаемого звука (СНОСКА: Обозначение звуков см. в цветном приложении).

Игры, направленные на развитие у дошкольников умения дифференцировать слоги.

Повтори за мной

дифференцировать звуки П-Б в слогах, словах.

“Повторялки”

развивать слуховое внимание; дифференцировать прямые и обратные слоги.

Дид. игра «Слова – друзья»
Цель: Учить детей подбирать близкие по звучанию слова.

Ход: Воспитатель приводит пример схожего звучания слов (кошка – ложка). Затем он произносит одно слово и предлагает детям самим подобрать к нему другие слова, близкие по звучанию (пушка – игрушка, сушка, лягушка и другие) .

Дид. игра «Слова – друзья»
Цель: Учить детей подбирать близкие по звучанию слова.

Ход: Воспитатель приводит пример схожего звучания слов (кошка – ложка). Затем он произносит одно слово и предлагает детям самим подобрать к нему другие слова, близкие по звучанию (пушка – игрушка, сушка, лягушка и другие) .

Дид. игра «Звуковые часы»
Цель: Учить детей измерять длину слов.

Ход: Педагог, установив стрелку напротив картинки, предлагает определить хлопками количество слогов в слове.

Дид. игра «Найди общий звук»
Цель: Развивать фонематический слух детей.

Ход: Воспитатель предлагает детям посмотреть на картинки определить один и тот же звук, встречающийся во всех этих словах.

Дид. игра «Назови звук»
Цель: Развивать фонематический слух детей.

Ход: Педагог называет различные слова с интонационным выделением одного звука. Ребенок, поймавший мяч, называет выделенный звук и перебрасывает мяч воспитателю.

Дид. игра «Вспомни слово, начинающееся с гласного (согласного) звука»
Цель: Упражнять детей в различении гласных и согласных звуков.

Ход: Дети делятся на 2 группы, называют слова с заданного звука. Педагог откладывает счетный материал. Выигрывает та группа детей у которой будет больше фишек.

• Попросите ребенка повторить за вами слоги: 
ПА-НО     ВЫ-КУ-ЗО    ГО-ХИ-МУ    ДО-ГА-ДО 
БЫ-ЗО-ЗО     ТУ-ТУ-НА    СУ-НО-ВО-ГА 
ЛО-ГО-НА-КА    ДО-ДО-ДО-ПА    МИ-НИ-НИ-ЛИ 
БА-НО-ПУ-ЛЫ-ГО    ЗУ-ДИ-ВУ-МО-ВЕ 
КУ-ТО-НЫ-ЦО-ЧА

Попросите ребенка поднять руку, когда он услышит слог «МА»:  ПА-ЛА-МА-ВА-МА 
• Попросите ребенка поднять руку, когда он услышит слог «КО»: НО-КО-ДЫ-ГО-КО 
• Попросите ребенка поднять руку, когда он услышит слог «ТЫ»: МА-ДУ-ТЫ-КО-ТЫ 
• Попросите ребенка поднять руку, когда он услышит слог «БУ»: ГУ-ДО-БУ-СЫ-БУ 
Выполняя следующие упражнения, ребенку нужно будет договорить недостающий элемент (звук) в слове. 
• Попросите ребенка договорить: 
звук «т» пло-..., паке-..., самоле-..., све -..., пру -..., автома – ... 
звук «н» бато – ..., зво – ..., кра – ..., бана – ..., ваго – ... 
звук «с» голо – ..., абрико – ..., воло – ..., плюю – ..., пала – ... 
звук «к» сыро – ..., звоно – ..., кула – ..., подаро – ..., шнуро – ... 
• Попросите ребенка договорить: 
слог «па» ре – ..., лу – ..., шля – ..., ла – ..., ли – ... 
слог «ва» тра – ..., голо – ..., коро – ..., сли – ..., ре -... 
слог «ши» у – ..., ка – ..., гру – ..., кры – ..., мы – ... 
слог «ги» но – ..., доро – ..., подру – ..., утю – ..., фла – ...

Проводим игры «Хлопни в ладоши и назови, что лишнее» На – на – на – па; па – ба – па – па…

 Игра «Телеграф» повтори слоговой ряд.

ХА – ХА;   ХА – ХА;     ХА – ХА – ХА;    ХА – ХА- ХА;     ХА – ХА – ХА;

Прослушать стихотворение:
 Жил на свете старичок маленького роста

И смеялся старичок

Чрезвычайно просто:  ХА – ХА – ХА

Раз, увидев паука,

 Страшно испугался,

Но, схватившись за бока,

Громко рассмеялся: ХА - ХА – ХА

А увидев стрекозу,

Страшно рассердился,

Но от смеха на траву

Так и повалился: ХА – ХА – ХА

Обратить внимание, что старичок смеялся по разному. При повторном чтении детям предлагается смеяться по разному.  Для этого дети делятся на четыре группы.

1         -  группа:  ХА – ХА – ХА  и  ХА – ХА – ХА!

2 -    группа    ХО – ХО  – ХО  и   ХО – ХО – ХО!

3 -   группа     АХА – ХА  и АХА – ХА!

4 – группа    ОХО  - ХО   и ОХО- ХО!

Задание6 Произнеси слоги в определенной последовательности (телеграф)

Их – ик – им;  им – ин – ип;  ит и- иф – их;

Ли – ле – ля;   аль – оль – уль;

Зва – зву – зво; зма – зна – зны; и т.д.

Задание: Произнеси пары слогов и определи одинаковые слоги были произнесены: па – ба, ва – фа, ва – ва…

услышишь - хлопни
Взрослый произносит ряд звуков (слогов, слов); а ребёнок с закрытими глазами, услышав заданный звук, хлопает в ладоши.

«Прочитай и не ошибись» на наборном полотне выкладываем по два. А затем по три символа звуков в ряд. Дети произносят сочетания звуков с опорой на их заменители: УИ. АУ. АУО. ОУИА.. Анализируем какой первый звук, второй, третий…Сколько всего звуков в этой песенке?

«Сосчитай и отложи» Цель – научить анализировать и воспроизводить в заданном порядке звукосочетания. У каждого ребенка по 4 символа А. У. И. О. Произносим сочетания из 2 –х. 3 –х, 4 –х указанных звуков: АО. АОУ, АОИУ.  Дети на слух определяют количество  и последовательность произносимых звуков и выкладывают в ряд соответствующие символы.

Повторение цепочек  слогов. 
Слоги задаются с разной силой голоса, интонацией. (са-ША-са), (за-за-СА).  Слоги можно задавать с любыми оппозиционными звуками, например с-ш, ш-ж, л-р, п-б, т-д, к-г, в-ф (т.е. глухие-звонкие, твердые мягкие, свистящие-шипящие). Следите, чтобы ребенок не менял последовательности в цепочках. Если ему трудно дается повторение трех слогов, давайте сначала два слога: са-ша, ша-са, 
са-за, за-са, ла-ра, ра-ла, ша-ща, ща-ша и т.п.
Примеры слоговых цепочек:
Са-за-за,  за-за-са, са-за-са, за-са-за
Са-ша-ша, ша-ша-са, са-ша-са, ша-са-ша
Ла-ра-ра, ра-ла-ла, ра-ла-ра, ла-ра-ла
Ша-ща-ща, ша-ща-ша, ща-ша-ша, ща-ша-ща
За-жа-жа, жа-за-за, за-жа-за, жа-за-жа       (Аналогично с другими парами звуков)
Слоги со звуком«Б» в ладоши, а со звуком «П» по коленкам (ба-пу-бо-по). Так же со звуками, например, с-ш, ш-ж, к-г, т-д, р-л, ч-щ и т.п.
Назвать слово со звуком «Б»: утка – бант – кит;  «П»: банка – палка – белка.  Т.е. дается три слова, среди которых только одно с заданным звуком.
Игра « Прохлопай слова руками»
Рассказать ребёнку, что слова бывают длинные и короткие. Показать, как можно прохлопать слова ладошками. Первые слова помочь прохлопать. Потом предложить самому ребёнку прохлопать. Как вариант, можно «протопать» слова, простучать  кулачком по столу. Можно на каждый слог откладывать игрушки мелкие,  палочки.

Игра «Запомни, повтори»
  Взрослый произносит цепочку слогов, ребёнок должен повторить. Для начала произносит цепочки из 2-3 слогов, затем из 3-4. Пример: СА-СА-ЗА,

ША-ША-СА,  КА-ГА-КА, ДА-ТА-ДА и т.д.

Игры, направленные на  умение делить слова на слоги. 

Дид. игра «Закончи слово»
Цель: Развивать умение детей делить слова на слоги.

Ход: Дети стоят в кругу. Педагог с мячом в центре: «Дети, сейчас вы будете заканчивать начатое мною слово. Я брошу мяч любому из вас и назову начало слова, а вы должны бросить мне мяч обратно и сказать его конец (кош – ка, гла – за) .

Дид. игра «Угадай слово»
Цель: Развивать умение детей делить слова на слоги.

Ход: Педагог предлагает детям отгадать слова, при этом отстукивает 2 раза. Дети подбирают слова с заданным количеством слогов. За правильный ответ ребенок получает фишку.

Игры, направленные на развитие у дошкольников умения определять количество услышанных речевых звуков.

“Аленушка-ревушка”

учить определять количество произнесенных речевых звуков, развивать слуховое внимание и память.

“Весенний дождик”

развивать слуховое внимание и фонематическое восприятие слов, близких по звуковому составу; координировать речь с движением.

Игры, помогающие выполнить звуковой анализ слов 

Игра "Бусы"
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Цель: закрпелять навыки звукового анализа, развивать мелкую моторику, мышление.

Рассыпались у Люсеньки

Все маленькие бусинки.  

Их соберём в коробочку,

Наденем на верёвочку.

 

  1.Используя бусины красного, синего и зеленого цветов, можно составлять звуковые схемы (красные бусины - гласные звуки, синие бусины - твердые согласные звуки, зеленые бусины - мягкие согласные звуки).

2.Педагог заранее надевает на шнурок несколько бусин в определенной последовательности. Ребенок должен продолжить надевать бусины, не нарушая последовательности.

Проводим  игры «Хлопни в ладоши»,  «Будь внимательным», «Ушки – слушки». Например: показать детям лист бумаги и назвать бумага – тумага – пумага – бумага – пумака… Дети, услышав неверно сказанное слово логопедом, хлопают в ладоши или поднимают руку, либо сигналят кружочком.

Игра «Отгадай загадку»: Правила игры: загадываем загадку, а дети пишут отгадку фишками в виде звуковой модели. Например: Хитрая плутовка, Рыжая головка. – ЛИСА Ребенок пишет отгадку: зеленый | красный | синий | красный 

В игре «Отбери правильно» на наборном полотне расставляются картинки, название которых похожи по звучанию: рак, мак,  бак, сок, сук, дом, ком, сом. Назвать 3 – 4 слова в определенной последовательности. Дети отбирают соответствующие картинки и расставляют в ряд в названном порядке.
Игра «Назови слово по модели»: Правила игры: Рисуем цветными мелками на доске схемы слов или выкладываем кружками разного цвета схемы слов. Например: синий | красный | синий Кто больше подберет слов, которые подходят к этой схеме: нос, рот, мак, кот и т.д. Модели берем разные.

Дид. игра «Слова – друзья»
Цель: Учить детей подбирать близкие по звучанию слова.

Ход: Воспитатель приводит пример схожего звучания слов (кошка – ложка). Затем он произносит одно слово и предлагает детям самим подобрать к нему другие слова, близкие по звучанию (пушка – игрушка, сушка, лягушка и другие) .

Дид. игра «Найди ошибку»
Цель: Продолжать учить детей проводить звуковой анализ слов, учить группировать слова начинающиеся с одного и того же звука.

Ход: Педагог предлагает посмотреть на карточку, на которой изображены 3 предмета. Дети определяют первый звук в каждом слове. Среди 3-х предметов находят лишний, начинающийся с другого звука (сом, сова, рука) .

Дид. игра «Братцы – акробаты»
Цель: Учить детей различать твердые и мягкие согласные звуки.

Ход: Воспитатель называет твердый согласный звук, при этом кидает мяч ребенку. Поймавший мяч, ребенок называет мягкий согласный звук и кидает воспитателю мяч.

Покажите ребенку картинки: астра, арбуз, абажур, арка . Попросите сказать, на какой звук они начинаются. 
• Покажите ребенку картинки: машина, майка, мак, муха . Попросите сказать, на какой звук они начинаются. 
• Покажите ребенку картинки: кот, крыша, корабль, кружка . Попросите сказать, на какой звук они начинаются. 
• Покажите ребенку картинки: шарик, шапка, шкаф, штаны . Попросите сказать, на какой звук они начинаются. 
• Покажите ребенку картинки: дом, дверь, дог, кузнечик . Попросите сказать, какая картинка лишняя. 
• Покажите ребенку картинки: носки, ножницы, топор, нож . Попросите сказать, какая картинка лишняя. 
• Покажите ребенку картинки: яблоко, юбка, ящик, якорь . Попросите сказать, какая картинка лишняя. 
• Покажите ребенку картинки: пальто, банан, дыня, бочка, бусы . Попросите показать предметы, названия которых начинаются на «б». 
• Покажите ребенку картинки: сумка, рыба, танк, трусы, ваза . Попросите показать предметы, названия которых начинаются на «т». 
• Покажите ребенку картинки: сапоги, зонтик, зоопарк, шляпа, замок . Попросите показать предметы, названия которых начинаются на «з». 
• Попросите ребенка определить последний звук в названиях картинок: цветок, ананас, кот, ландыш, гном . 
• Попросите ребенка определить первый звук в названиях картинок: лампа, автобус, варежки, самолет, груша, фартук . 
• Покажите ребенку картинки: корова, замок, кот, курица, крючок . Попросите малыша сказать, где стоит звук «к» в названиях предметов – в начале или в конце слова. 
• Покажите ребенку картинки: топор, самокат, пакет, туча, вертолет. Попросите малыша сказать, где стоит звук «т» в названиях предметов – в начале или в конце слова. 
• Покажите малышу картинки: кувшин, ножницы, банан, носок, слон . Попросите малыша сказать, где стоит звук «н» в названиях предметов – в начале или в конце слова. 
• Покажите ребенку картинки: флаг, шкаф, фартук, шарф, футболка . Попросите малыша сказать, где стоит звук «ф» в названиях предметов – в начале или в конце слова. 
Игры на развитие фонематического слуха:  «Поймай звук», «Определи  звук в слове», «Какой последний звук?», «Путаница», «Эхо», «Какой последний звук?», «Лишнее слово», «Слушай и выбирай» и т.д.

«Выбери картинку» Цель: развитие памяти, внимания, выделение гласного звука в начале слова.

 «Что я пропустила? Цель: - упражнять в анализе звукового состава слова. Логопед  произносит …тка, …голка, … слик, …грушки. Дети поднимают символы пропущенного звука в каждом слове и произносят слова. Аналогично проводится игра и по дифференциации согласных звуков. В старшей группе это звуки М,Н,В,Ф,П,Т,К,Х,Л,Й,С,З…

-  Разложить картинки в три ряда, в соответствии с позицией звука.

- Выбрать картинки, только те, в названии  которых заданный звук находится в начале и т.д.

-Придумать слова, в которых заданный звук только в начале, в середине, в конце.

В подготовительной группе можно разделить детей на команды, какая команда больше придумает слов на заданный звук, отберет картинки. Используя панно, где отмечаем фишками количество придуманных слов или отобранных картинок, а затем вместе с детьми подсчитываем очки. Возможны и такие варианты заданий:

Одна команда придумывает слова с твердым звуком, другая с мягким, либо со звонким и глухим звуками.

-При определении последовательности и количества звуков в слове проводим работу со звуковой линейкой. Дети последовательно называют звуки в слове, показывают их на звуковой линейке.

-Придумать слово с заданным количеством звуков.

-Распределить картинки в ряд: первый – в названии, которых 3 звук, второй – 4 звука, третий 5 звуков

- Составить графическую схему слова по названию картинки, по предложенному слову, отгадать загадку. Выложить схему слова – отгадки.

-Подобрать картинки или слова к предложенным  графическим  схемам.

Игра  «Найди соседей»  заданного звука

Вместе с детьми выясняем, какой звук слышится в слове перед и после заданного звука.

РЕГУЛИРОВЩИКИ

Дети работают с сигнальными карточками. Определяют, какой звук они слышат: гласный или согласный, твердый или мягкий, глухой или звонкий.

КОРЗИНОЧКИ

Игры на выделение звука на фоне слова.

На наборном полотне выставляются предметные картинки фруктов или овощей, ягод, грибов, цветов, продуктов и т.п.(в соответствии с лексической темой). Дети раскладывают картинки по корзинкам: в синею, если заданный звук звучит твердо, в зеленую, если звук мягкий, в красную, если заданного звука в слове нет. Можно распределить картинки по первому или последнему звуку в слове – твердый, мягкий, гласный.

ЖИВЫЕ ЗВУКИ

Вызывается группа детей по количеству звуков в слове. Им раздаются звуковые символы в соответствии со звуковой схемой заданного слова. «Было у нас слово каша (пир), но звуки живые, они все разбежались, давайте соберем их опять в слово.» Дети строятся в нужном порядке, чтобы схема подходила к слову. Затем детям можно предложить придумать новые слова, к которым бы подходила данная схема.

 

ТЕЛЕГРАФ

Цель: обучение слоговому анализу слов. «Сейчас мы поиграем в телеграф. Я буду называть слова, а вы будете их по телеграфу передавать в другой город». Слова произносятся по слогам, сопровождаются хлопками. Затем дети сами придумывают слова, которые надо передавать по телеграфу. «А сейчас я вам передам слова по телеграфу - отстучу, не называя их. А вы должны придумать, какие это могут быть слова». Дети придумывают слова с заданным количеством слогов.

 НАСТОЛЬНО - ПЕЧАТНЫЕ ИГРЫ

В мире звуков – дифференциация похожих по звучанию слов, выделение первого и последнего звука.

Логопедическое лото – определение позиции звуков.

Читаем сами – отбор картинок на звуки, подбор звуковых схем.

Готов ли ты к школе – сборник тестовых заданий.

Звонкий – глухой – определение характеристики звуков.

Логопедическая ромашка – дифференциация звуков.

Десять гласных подружек – работа с гласыми звуками.

Мои первые буквы – выделение первого звука в слове.

Прочитай по первым буквам – выделение первого звука в слове.

Путешествие от А до Я – выделение первого звука в слове.

И много других игр.

Игра « Посчитай»
 Взрослый произносит звуки, ребёнок должен их посчитать и назвать количество звуков. Можно откладывать на каждый звук предмет, потом сосчитать. Пример: АУ,  УАИ, ИУА  т.д.

Игра «Хлопни, если услышишь»
Взрослый  даёт задание ребёнку: как только услышишь звук «Ш», хлопни в ладоши ( сапоги, жук, забота, Шуба). Сначала звук определяет в начале слова. Потом усложнение- звук в конце или в середине слова.

Игра «Какой звук потерялся?»
Предложить ребёнку отгадать слово. Взрослый произносит слово без одного звука, ребёнок должен отгадать слово. Пример: (с)..ок, (л)..ук, мо(л)око, (с)обака и т.д.

Игра «Найди предметы с нужным звуком»
Взрослый предлагает найти картинки на заданный звук. Можно их раскрасить, вырезать и т.д.

«Запоминайка».

Цели: развивать слуховое внимание, память.

Ход игры. Взрослый проговаривает ряды слов, а дети запоминают и повторяют. Первое задание состоит из двух слов, далее их количество постепенно увеличивается (три, четыре, пять и т. д.), например:

сад—сани

сок—шок

сумка—суп—сапоги

шапка—сын—шуба

При подборе соответствующего речевого материала в ходе игры можно проводить работу по автоматизации и дифференциации звуков, развитию фонематического восприятия, фонематических представлений.

«Бусы»

Цели: развивать фонематические представления, анализ, слуховое внимание, память.

Ход игры. После слов ведущего:

- Рассыпались бусы... Мы их соберем, Нанижем на нитку И слово найдем. — участники игры по цепочке произносят слова-«бусинки» на определенный звук (без повторов), например:

на звук [Р] — радуга—ракета—каравай—пар—рука — ... на звуки [Р]—[Л] — рак—лампа—нора—лук—рыба—мыло — ...
«Повтори и прибавь»

Цели: развивать слуховое внимание, память.

Ход игры. Первый играющий произносит слово, второй, повторяя его, добавляет свое и т. д. Каждый участник увеличивает ряд на одно слово. Игра останавливается и начинается сначала, после того как кто-либо из игроков изменит последовательность слов, например: на звук [Ж] —
жук

жук, жаба

жук, жаба, ужи

жук, жаба, ужи, ежи и т. д.

«Сложи звуки».

Цели: развивать фонематический синтез, слуховое внимание, память.

Ход игры. Взрослый произносит ряд звуков, а дети проговаривают составленные из них слоги или слова, например: [П], [А] - ПА; [Н], [О], [С] - НОС.

«Скажи наоборот».

Цели: развивать фонематическое восприятие, фонематические представления, анализ и синтез, слуховое внимание и память.

Ход игры. Взрослый проговаривает два-три звука, а дети должны произнести их в обратном порядке.

1 вариант — с гласными звуками А, У — У, А И, О —...(О, И) У, О, А — А, О, У Э, Ы,И—... (И,Ы, Э)

2 вариант — с твердыми согласными звуками
	ПА — АП
	АП — ПА

	ПО — ...(ОП)
	ОП—...(ПО)

	ПУ — ... (УП)
	ЫП — ... (ПЫ)

	ПЭ— ...(ЭП)
	УП—...(ПУ)

	ПЫ — ... (ЫП)
	ЭП — ... (ПЭ)


3 вариант — с твердыми и мягкими согласными звуками
	ПА — ПЯ
	ПЯ — ПА

	ПУ — ... (ПЮ)
	ПИ — ... (ПЫ)

	ПЭ—...(ПЕ)
	ПЮ—...(ПУ)

	ПО—...(ПЁ)
	ПВ— ...(ПО)

	ПЫ — ... (ПИ)
	ПЕ — ... (ПЭ)


Некоторые виды практических заданий и игр, направленных на закрепление образа буквы, развитие зрительного внимания, памяти, мелкой моторики

«Сложи букву».
Вариант 1: выкладывание букв из палочек, геометрических фигур (по образцу, по памяти).

Вариант 2: карточки с буквами разрезаются на несколько частей, перемешиваются, и ребенку дается задание сложить знакомые буквы.

«Узнай букву».
Вариант 1: узнавание и обводка букв, написанных точками.

Вариант 2: нахождение знакомых букв в ряду правильно и неправильно написанных.

«Прятки»
Карточки с буквами частично закрываются «заборчиком», и дети должны узнать буквы по тем частям, которые остались видны.

«Путаница»
Узнавание букв, написанных с наложением.





"Играем со словом" (обучение звуковому облику слова).

Задание №1.
"Придумай слово, которое начинается / оканчивается на такой же звук, как и в слове "лягушка", "флаг", "стол" и т.д.".

Задание №2.
"Назови, какой звук первый / последний в слове "луч", "сила", "диван" и т.д.".

Задание №3.
"Назови все звуки по порядку в слове "небо", "туча", "крыша" и т.д.".

Задание №4.
"Какой звук в слове "рыбка" стоит вторым, четвертым, первым, третьим? (стул, ковер, ракушка, туча) и т.д.".
Упражнение №4. "Путаница".
"Послушай внимательно стихотворение.

	Кто на дереве сидит?
Кит. 
В океане кто плывет?
Кот. 
В огороде что растет?
Рак. 
Под водою кто живет?
Мак. 
Перепутались слова! 
Я командую "раз-два" 
И приказываю вам 
Всех расставить по местам".
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Спросите у ребенка: "Какие слова перепутались? Почему? Чем эти слова похожи друг на друга? Чем отличаются?"
Вы можете немножко подсказать ребенку, но главное - подвести его к мысли, что один звук может полностью изменить значение слова.

Упражнение №5. "Придумай новое слово".

Задание: "Я сейчас назову тебе слово, а ты попробуй изменить в нем второй звук так, чтобы получилось новое слово. Вот, например: дом - дым".
Слова для изменения: сон, сок, пил, мел.
Слова для изменения первого звука: точка, лук, лак, день, педаль, макет.
Слова для изменения последнего звука: сыр, сон, сук, мак, стоп.

Упражнение №6. "Кружок".

Оно пригодится вам, если ребенок не умеет писать.
Задание: "Сейчас мы запишем несколько слов, но не буквами, а кружками. Сколько звуков в слове, столько кружков ты и нарисуешь. Произнеси слово "мак". Сколько кружков надо нарисовать? Три".
Образец: МАК - 000

Игры на развитие фонематического восприятия: «Найди себе пару», «В слове есть звуки?», «Шутки-минутки», «Звуковое домино», «Слова длинные и короткие», «Шутки - минутки», «Цепочка слов», «Рифмовки - перепутанки», «Повтори скороговорку», «Слова длинные и короткие»,   «Скажи как я» и т.д.

Игра «День – ночь».

Цель: развитие фонематического восприятия, развитие произвольного внимания, развитие мимической мускулатуры. 

Инструкция: Если я говорю слоги со звуком «…», то наступает ночь – вы закрываете глаза, а если я говорю слоги со звуком  «…», то наступает день – вы открываете глаза.

Возможные варианты игры: Вы можете просить детей расслабить глазки и их  зажмурить, нахмурить лоб (пасмурная погода) и расслабить его (ясная погода) и т.п. 

Игра «Эхо».

Вариации этой игры: «повторялки», «попугаи», «шпионы».

Цель: развитие слухового внимания, фонематического восприятия.

Смысл игры в том, что обычную инструкцию «Повтори за мной: Шла Саша по шоссе и сосала сушку» можно заменить  на игру в «эхо», «повторялок», «попугаев» и т.д. 

Игра «Рассели по домикам».

Цель: развитие фонематического восприятия, развитие 4 степени обобщения (слово: вещь).

Задание: Звуки О и У в одном доме и все время путают свои вещи. Хотя это так просто запомнить: вещи со звуком У – это вещи звука У, а вещи со звуком О – это вещи со звуком О. Называй, пожалуйста, их вещи и раскладывай: вещи со звуком У в эту горку, а со звуком О в эту (можно усложнить инструкцию: раскладывать вправо и влево). Можно сделать обозначение горок в виде букв.

Материал: букет, бубен,  кактус, капуста, кубик,   бусы, туфли

Материал: бочка, венок, зонт,  кость, сапог, лимон.

Расселять в домик можно,  сочетая эту игру  с любой темой: можно расселять домашних и диких животных, фрукты и овощи и пр. 

При этом расселяемые звуки также могут быть любыми.

Одним из важных моментов этих игр является то, что картинки с ребенком предварительно проговариваются.

Игра «Города».

Все мы прекрасно помним игру из детства, в которой нужно было придумать город, начинающийся с той же буквы, на какую заканчивался придуманный другим игроком город.

Эта игра хорошо подходит для развития навыка фонематического анализа. Тема игры может быть любая. 

Игра  «Расставь цветы по вазам».

При повторении цветов и оттенков можно поиграть в игру «Расставь цветы по вазам». Например, занятие по дифференциации звуков «р» и «л». У Вас 2 вазы: голубая и красная. В красную вазу ребенок должен поставить: розовые, серые, черные, оранжевые и пр. цветы. А в голубую вазу: белые, алые, желтые, золотые и пр. цветы. 

Игра «Найди лишнее слово».

Цель: развитие фонематического восприятия, обучение игре по правилам.

Расскажу об одном из вариантов сценария этой игры. Например, если Вы занимаетесь с мальчиком, то предложите ему поиграть в милиционеров, которым нужно поймать вора. Вором будет только верно произнесенное слово. А все остальные – невиновные. Если ребенок услышит верное слово, то он поднимает картинку с изображением тюрьмы, если неверное, то картинку с изображением двери (например, фетка, бетка, ветка). 

Другой вариант этой же игры, с видоизменением целей. 

Традиционную игру можно сочетать с развитием моторики и слухоречевой памяти. Вы называете ребенку ряд слов, в котором одно отличается от других: например, мак, рак, мак банан. Одновременно вы договариваетесь, что когда Вы говорите похожие слова, Вы выкладываете красную фасоль, а когда отличающееся слово – то белую. Ребенок должен воспроизвести услышанную комбинацию слов в виде выложенной фасоли.  После игры ребенку можно объяснить значение фразеологизма «белая ворона» (на примере белой фасоли). 

Детям младшего возраста можно предложить поиграть в такие игры: вы выкладываете разные предметы: молоток, ножницы и т.п. А далее два варианта: или Вы воспроизводите звук предметом или просто просите сказать «чей это голос – тук-тук». Модификация этой игры: покажи кто разговаривает (на столе картинки пчелки, комара): «ЖЖЖ», а теперь «ЗЗЗ» и т.д.

Традиционные хлопки в ладоши при различении какого-либо звука можно заменить элементами игры «Давайте поздороваемся». Дети стоят парами. Если слышат такой-то звук, то здороваются (слегка ударяются) плечиками, если такой-то, то здороваются спинками. 

«Строим домик».

Вы можете строит домик для разных героев. Например, для Дины и Тины, для Димы и Дины и т.д.

У Вас есть два образца домика и кирпичики к ним, на оборотной стороне которых изображены картинки с оппозиционными звуками. 

Ребенку нужно построить звук для Димы из кирпичиков со звуком «м», а для Дины – со звуком «н».

Игра  «Кто внимательнее».
Взрослый показывает картинки и называет их (можно без картинок). Ребенок внимательно вслушивается и отгадывает, какой общий звук встречается во всех названных словах.
Например, в словах коза, медуза, роза, незабудка, стрекоза общий звук «З». Не забудьте, что произносить этот звук в словах нужно длительно, выделяя его голосом, насколько это возможно.
Игра «Угадай слово».
Взрослый произносит слово с паузами между звуками, ребенок должен назвать слово целиком.
Сначала даются слова из 3-х, 4-х звуков, если ребенок справляется, то можно сложнее – из 2-3 слогов, со стечением согласных.
Например: 
с-у-п, к-о-т, р-о-т, н-о-с, п-а-р, д-а-р, л-а-к, т-о-к, л-у-к, с-ы-р, с-о-к, с-о-м, ж-у-к, ч-а-с
р-о-з-а, к-а-ш-а, Д-а-ш-а, л-у-ж-а, ш-у-б-а, м-а-м-а, р-а-м-а, в-а-т-а, л-а-п-а, н-о-т-ы, ш-а-р-ы
п-а-с-т-а, л-а-п-ш-а, л-а-с-т-ы, к-о-с-ть, м-о-с-т, т-о-р-т, к-р-о-т , л-а-с-к-а, п-а-р-к, и-г-р-а и т.п.
Произнести по порядку все звуки в слове. Начинаем с коротких слов, например: ДОМ – д, о, м

Игра «Четвертый лишний»
Для игры понадобятся четыре картинки с изображением предметов, три из которых содержат в названии заданный звук, а одна - не имеет. Взрослый раскладывает их перед ребенком и предлагает определить, какая картинка лишняя и почему. Набор может быть разнообразным, например: чашка, очки, туча, мост; медведь, миска, собака, мел; дорога, доска, дуб, туфли. Если ребенок не понимает задания, тогда задать ему наводящие вопросы, попросить внимательно слушать звуки в словах. Взрослый может голосом выделять определяемый звук. Как вариант игры можно подбирать слова с разной слоговой структурой (3 слова трехсложных, а одно двухсложное), разными ударными слогами. Задание помогает развивать не только фонематическое восприятие, но и внимание, логическое мышление.

Игра с перебрасыванием мяча «Сто вопросов - сто ответов с буквы А (И, В…) – и только с этой.

Бросаете мяч ребёнку и задаете ему вопрос. Возвращая мяч взрослому, ребёнок должен ответить на вопрос так, чтобы все слова ответа начинались с заданного звука, например со звука [И].

Пример: 

-Как тебя зовут?

-Ира.

-А фамилия?

-Иванова.

-Откуда ты приехала?

-Из Иркутска

-Что там растёт?

-Инжир.

Игра «Цепочки слов»

Эта игра - аналог всем известных "городов". Заключается она в том, что на последний звук заданного предыдущим игроком слова игрок последующий придумывает свое слово. Образуется цепочка слов: аист - тарелка - арбуз. Вспомнили?

Игра "Починим испорченный телефон"
Играть лучше всего втроем или еще большей компанией. Упражнение представляет собой модификацию известной игры ”Испорченный телефон”. Первый участник тихо и не очень отчетливо произносит некоторое слово своему соседу на ухо. Тот повторяет услышанное на ухо следующему участнику. Игра продолжается до тех пор, пока каждый не передаст слово ”по телефону”.

Последний участник должен произнести его вслух. Все удивлены, потому что, как правило, слово заметно отличается от тех, которые передавались остальными участниками. Но на этом игра не заканчивается. Необходимо восстановить первое слово, назвав по очереди все те отличия, что ”накопились” в результате поломки телефона. Взрослому следует внимательно следить за тем, чтобы различия, искажения воспроизводились ребенком правильно.

Игра «Не ошибись».

 Взрослый показывает ребенку картинку и громко, четко называет изображение: "Вагон". Затем объясняет: "Я буду называть эту картинку то правильно, то неправильно, а ты внимательно слушай. Когда я ошибусь, хлопни в ладоши". Затем произносит: "Вагон - вакон - фагон - вагом". Затем взрослый показывает следующую картинку или чистый лист бумаги и называет: "Бумага - пумага - тумага - пумака - бумака". Игра очень нравится детям и проходит весело.

Необходимо подчеркнуть, что начинать надо со слов простых по звуковому составу, и постепенно переходить к сложным.

Игра «Будь внимателен» Взрослый раскладывает перед ребенком картинки, названия которых звучат очень похоже, например: рак, лак, мак, бак, сок, сук, дом, ком, лом, сом, коза, коса, лужа, лыжа. Затем он называет 3-4 слова, а ребенок отбирает соответствующие картинки и раскладывает их в названном порядке (в одну линию или в столбик - по вашей инструкции).

Игра «Подбери по звучанию» Взрослый выставляет в одну линию следующие картинки: ком, бак, сук, ветка, каток, горка. Затем, давая ребенку по одной картинке, просит поставить ее под той, название которой звучит похоже. В результате должны получиться примерно такие ряды картинок:
ком бак сук ветка каток горка
дом рак лук клетка платок корка
сом мак жук пятка листок норка
лом лак бук

Игра «МАГАЗИН»

Игры на выделение звука на фоне слова. 

Задание: Незнайка пошел в магазин за фруктами, пришел в магазин, а название фруктов забыл. Помогите Незнайке купить фрукты, в названиях которых есть звук [л’]. На наборном полотне выставляются предметные картинки: яблоки, апельсины, груши, мандарины, сливы, лимоны, виноград. Дети отбирают картинки, в названии которых есть звук [л’]. 

Покажите ребенку продукты, которые вы купили в магазине, и пусть он перечислит те из них, в названия которых есть звук [Р] или другой звук.

Игра «Живая азбука»

Игра для развития звукового различения
Карточки из пар букв: 3-Ж, Ч-Ц, Л-Р, С-Ц, Ч-С, Щ-С, С-3, Ш-Ж раскладываются перед детьми на столе изображением вверх. Используются также две карточки с изображением букв. По команде дети должны выбирать предметы (картинки), названия которых включают эту букву, и раскладывать их на кучки. Выигрывает тот, кто подберет больше карточек. Игра продолжается до тех пор, пока они все не будут разобраны.   

Пишущая машинка

Цели игры: развитие активного внимания и фонематического анализа.

Каждому играющему присваивается буква алфавита. Затем придумывается одно слово или фраза из двух-трех слов. По сигналу дети начинают печатать: первая “буква” слова встает и хлопает в ладоши, затем вторая и т. д. Когда слово будет напечатано, все дети хлопают в ладоши.

Будь внимателен!

Цели игры: стимулировать слуховое внимание, учить быстро и точно реагировать на звуковые сигналы, развивать фонематический слух.

Дети шагают под “Марш” С. Прокофьева. Затем на слово, начинающееся на один из дифференцируемых звуков (например, при отработке темы “Дифференциация [3]-[Ж]”, при слове “Зайчики”), произнесенном ведущим, дети должны начать прыгать, на слово Жуки” — замереть на месте, “Зина” — прыжки, “Жираф” — замерли на месте, и т.д.

«Повтори за мной»

Цель игры: развитие моторно-слуховой памяти.

Дети стоят около стола ведущего. Ведущий предлагает одному ребенку прохлопать все, что ему простучит карандашом ведущий. Остальные дети внимательно слушают и оценивают исполнение движениями: поднимают вверх большой палец, если хлопки правильные, и опускают его вниз, если неправильные.

Ритмические фразы должны быть короткими и ясными по своей структуре.

Слушай и повторяй!

Цели игры: развитие фонематического слуха, умения регулировать и контролировать речевую деятельность.

Логопед пишет на доске 2 слога с дифференцируемыми звуками, например: ЗА- и ЖА-.

Один играющий должен предложить другому повторить произвольную последовательность из 3-6 повторяющихся слогов, например: ЗА-ЗА-ЖА-ЗА.

Его “противник” должен эту последовательность в точности повторить, а задающий — оценить правильность. Судьей выступает логопед.

При усложнении игры и слоги с дифференцируемыми согласными, и их последовательность задают сами играющие.
Услышишь — стой!

Цели игры: развитие слухового внимания, фонематического слуха, фонематического восприятия.

Назначается запретный звук (например, [С]). Дети становятся в линейку лицом к логопеду на расстоянии 7-9 шагов. Логопед громко называет слова. На каждое слово играющие должны сделать шаг вперед, за исключением того случая, когда в слове есть звук С в любой позиции. В этом случае необходимо пропустить шаг.

Проигрывают ученики, первые достигшие логопеда.

Ниже приводим коллекцию развивающих игр, которые оказались наиболее эффективными в совместной работе логопеда и педагога-психолога.

Что слышно?

Цель игры: развитие умения быстро сосредоточиваться. 1-й вариант. Ведущий предлагает детям послушать и запомнить то, что происходит за дверью. Затем он просит рассказать, что они слышали.

й вариант. По сигналу ведущего внимание детей обращается с двери на окно, с окна на дверь. Затем каждый ребенок должен рассказать, что где происходило 

й вариант
Цель игры: развитие волевого внимания.

Дети стоят друг за другом. Руки лежат на плечах впереди стоящего. Услышав первую команду, поднимает правую руку вверх первый ребенок, на вторую — второй и т. д. Когда правую руку поднимут все дети, на очередную команду начинают поднимать в том же порядке левую руку. Подняв левую руку, дети также под команду по очереди опускают руки вниз.

«Четвертый лишний»
Для игры понадобятся четыре картинки с изображением предметов, три из которых содержат в названии заданный звук, а одна - не имеет. Взрослый раскладывает их перед ребенком и предлагает определить, какая картинка лишняя и почему. Набор может быть разнообразным, например: чашка, очки, туча, мост; медведь, миска, собака, мел; дорога, доска, дуб, туфли. Если ребенок не понимает задания, тогда задать ему наводящие вопросы, попросить внимательно слушать звуки в словах. Взрослый может голосом выделять определяемый звук. Как вариант игры можно подбирать слова с разной слоговой структурой (3 слова трехсложных, а одно двухсложное), разными ударными слогами. Задание помогает развивать не только фонематическое восприятие, но и внимание.

«Зашифрованные  слова»
Если ребенок знает азы чтения, умеет читать по буквам или слогам, но не проявляет достаточного интереса к этому занятию, можно использовать игру, стимулирующую его мотивацию. Для этого понадобится магнитная азбука или ручка и лист бумаги. Взрослый предлагает ребенку набор букв. Составив слово из данных букв, ребенок узнает об ожидаемом его сладком сюрпризе. Первоначально детям потребуется помощь взрослых, но потом они научатся делать это самостоятельно. Кроме развития фонематического анализа, данное задание закрепляет навык чтения. Усложнить задание можно предложив составить из букв не одно слово, а целое предложение. 
«Королевство кривых зеркал»
Взрослый предлагает ребенку отправиться в королевство, в котором все жители говорят «перевернутыми» наоборот словами, например ток, кыб, ым, абыр, мод, амам, апап, ныс, анул, ачут, азор, рыс. 

«Спортсмены»
Взрослый предлагает ребенку заняться спортом. Приседать только если услышит определенный звук, например звук У. Взрослый предлагает звуковой ряд, а ребенок приседает каждый раз, услышав звук У (песенку парохода):  
А, О, М, У, И, В, У, П, Б, О, У, Э, У, Ы.

На другой звук можно попросить ребенка подпрыгнуть, топнуть, делать наклоны, шагать и т. д.

                                        «Выдели слово»

   Предложите детям хлопать в ладоши (топать ногой, ударять по коленкам, поднимать руку вверх...) тогда, когда они услышат слова, с заданным звуком.              

  « Какой звук есть во всех словах?» 

 Взрослый произносит три-четыре слова, в каждом из которых есть один и тот же звук: шуба, кошка, мышь- и спрашивает у ребенка, какой звук есть во всех этих словах.

                      «Подумай, не торопись»

     Предложите детям несколько заданий на сообразительность : 
- Подбери слово, которое начинается на последний звук слова стол. 
- Вспомни название птицы, в котором был бы последний звук слова сыр. (Воробей, грач…) 
- Подбери слово, чтобы первый звук был бы к, а последний – а. 
- Предложите ребенку назвать предмет в комнате с заданным звуком. Например: Что заканчивается на "А"; что начитается на "С", в середине слова звук "Т" и.т.д. 
Вариант: То же самое задание с картинками из лото или сюжетной картинкой. Можно использовать иллюстрации.
                                  «Поймай звук»

   Предложите ребенку хлопать в ладоши (или топать ногой, ударять по коленкам, поднимать руку вверх, приседать и т.д.), когда он услышит слово, в котором есть заданный звук.

«Назови первый звук»

     Взрослый произносит слово с интонационным выделением первого звука и кидает мяч ребенку, а тот называет первый звук в слове и перебрасывает мяч взрослому (Аня, азбука, арбуз, Ира, индюк, изюм, Оля, осень, утка, улица …).

 «Зоркий глаз»

     Детям предлагается найти в окружающей обстановке предметы, в названии которых есть заданный звук.
Что лишнее?

     Взрослый произносит ряды слогов «па-па-па-ба-па», «фа-фа-ва-фа-фа»… Ребенок должен хлопнуть, когда услышит лишний (другой) слог. 

Сложи звук  
     Взрослый произносит ряд звуков, а дети проговаривают составленные из них слоги и слова, например: [м][а] - ма; [н][о][с] - нос. 

Определение наличия звука в слове

Игра «Жемчужные бусы»

Цель: развивать фонематическое восприятие, выделять первый и последний звук в слове, развитие тонкой моторики.

Оборудование. Кружочки из серебристой бумаги с напечатанными словами, подобранными таким образом, чтобы последний звук предшествующего слова был первым звуком последующего. Бусинки между собой скрепляются приспособлениями (разогнутыми скрепками). В начале занятия бусинки рассыпаны, прикреплены под сиденьями одного стула. 

Логопед. В Италии на фабрике мебели в один из стульев попал десяток редких жемчужин! Когда владелица фабрики проверяла производство, у нее порвались бусы. Они упали  в стул из новой партии мебели, которую в этот момент собирали. В какой именно стул попали жемчужины, не установлено. Но известно, что стулья этой фабрики закупила наша школа. Как сообщают из Италии, хозяйка фабрики срочно вылетает в Уфу. И этот стул находится здесь. Найдите этот стул. 

Ребенок находит «бусы» в одном из стульев. Теперь их нужно на нить нанизать. Другой ребенок раскладывает бусины на столе. Во избежание путаницы не должно быть слов с одним и тем же звуком в начале. Логопед прикрепляет сначала определенную бусину. Дети читают слова, выделяют последний звук, после чего находят где этот звук стоит в начале слова, прикрепляют следующую бусину. И так до тех пор, пока все бусинки не будут нанизаны. 

Логопед. Ну что же, молодцы, вы все бусы собрали. На тонкую ниточку их нанизали. Но до того, как хозяйке вручить нам нужно слова еще раз повторить. 

Дети проговаривают слова еще раз, четко выделяя первый и последний звуки. 

«В шкатулочку сложим мы их аккуратно

 И хозяйке отправим обратно»

Детям гораздо интереснее нанизывать бусинки хозяйке, чем просто определять первый и последний звук в словах. Внимание удерживается долгое время. 

Картинки: арбуз-забор-рак-камыш-шарф-фикус-самокат-том-мяч-чемодан-нож-жаба.

Слова: аист-телефон-новосел-леденец-царство-овощи-иволга-абрикос-сахар-родник-костюм-матрос-сосед-диван-няня-ястреб-багаж-жираф-фехтование-ежевика.

Выделение звука из предложения

Игровое упражнение  «Добавь слово».

Цель. Автоматизация звука [ш] в предложении.

Оборудование. Картинки с подписями, разрезная азбука.

Задание. Прочитать предложение и устно добавить недостающие слова.

Маша вешает … на вешалку. Мама шьет … .

Сложить предложение из букв разрезной азбуки. 

«Ответь на вопросы».

Цель. Автоматизация звука [ш]  в предложении, выделение слов со звуком [ш], выделение звука [ш]. 

Оборудование. Разрезная азбука, картинки, вопросы к картинке. (Какую букву пишет Наташа? Кого ловит кошка?) 

Логопед: 

Ответить на вопросы по картинкам.

Разделить предложения на слова, слова на слоги, выделить звук [ш].

Сложить предложения из букв разрезной азбуки.

Определение звука в связной речи

Игровые упражнения. Стихотворение «Моя книга».
Цель: уметь слушать текст до конца, называть слова со звуком [с] из текста на слух, развивать общую моторику.

Логопед. Послушайте стихотворение из английского фольклора в переводе Е. Егорова. Запомните и назовите слова со звуком [с].

Моя книга

Открывай скорее книжку!

В книжке кошка, мышка, мишка,

В книжке мячик – круглый бок,

Вверх-вниз, прыг-скок!

В книжке зонт. Открой и пой:

Лупит дождь, а ты сухой!

Киска в книжке близко-близко.

На цветной картинке киску

Долго глажу я рукой –

Ведь у киски мех такой

Теплый!

После этого логопед еще раз читает стихотворение, а ребята показывают жестами, выразительными движениями содержание стихотворения.

– Какие книги ты любишь? Вспомни сказочных героев, в названии которых есть звук [с]. (Лиса, осел, Снегурочка).



